

【泉边说事】



城市发展好不好，要让市民感受到

□崔滨

随着“加快科学发展，建设美丽泉城”半年考活动在各区开展，省城半年多来的可喜变化逐渐展现在市民眼前。在济南市用经济指标量化考核城市发展的同时，更应该加入民生感受的考量，让老百姓实实在在体会到城市的变化。

从7月21日开始，济南市主要负责人深入省城各个县市区，实地观摩“加快科学发展，建设美丽泉城”半年来的发展成果。通过这一“半年考”，省城实体经济的强势扩张、重大新上项目的稳步推进、行政审批和政府服务的效率提高，勾勒出一个正在蓬勃发展的济南。

这些向好的变化令人欣喜，但对于省城六百余万普通市民来说，他们对这个城市最为真切的感受，都源自身边的道路是否畅通、路灯能否亮起、出行购物是否舒心、看病养老是否方便。这些事情虽然看似细微平常，却是对一个城市最为实在也最为重要的考核。

正如在这次“加快科学发展，建设美丽泉城”半年考中，我们看到，济南市市委市政府重点考察了省城的旧城改造、新城建设、保障安居工程和一批重点市政工程，正是这些工作的稳步推进，让

市民们真切感受到济南在变大、变美。

应该认识到，我们生活于其间的城市，既是经济发展的载体，更是人居环境的区域空间。而“建设美丽泉城”的各项目标，不论是“大力发展战略性新兴产业”还是“优化发展环境”，这些能为济南市带来GDP增长、财政收入提高和劳动力就业岗位增加的措施，最终的目的，都是为了提升整个城市的环境，让生活在其中的每位市民，获得更好的生活体验。

保障和改善民生，是发展的根本目的，而且改革越深入，经济发展，民生工作就越要得到加

强和重视。眼下，济南市仍有部分城市功能不完善、基础设施不健全，而“加快科学发展，建设美丽泉城”的目标，正是要打造一个功能更为齐全、居住更为人性化的现代城市。

正是基于此，眼下在全市范围内高调开展的“加快科学发展，建设美丽泉城”半年考，不仅要让市民看到济南经济发展的变化，更应该让市民从民生的视角切实感受到城市生活的变化。只有让每一位市民更加热爱自己生活的城市、热爱自己居住的家园，“美丽泉城”才能真正在全社会的参与下，焕发出生机和活力。

【泉城快评】

餐馆宰客无人管是否“行政不作为”

□冯云啸

关于火车站附近餐馆违法经营猖狂宰客不是一时半会儿的事情了，晚报也已经报道过。但是时至今日，火车站附近的餐饮业主不仅没有收敛其不法行为，而且越发地变本加厉，“一碗冷面一碗米线竟然索要300元”，实在令人气愤。

按常理推论，这种旷日持久明目张胆的宰客行径，早应该被执法部门依法取缔了，而事实却让人匪夷所思，“有证有照，食药、工商、物价等部门谁都能管得着；无证无照，谁都取缔不了”。有关部门的“创造性”解释和“创新性”执法行为，真是令人叹为观止。令人无语的荒唐行为无异于当代的“天方夜谭”，但广大消费者只能处于弱势的一方忍气吞声吗？

虽然涉及部门之间不断踢皮球，但一位从事食品安全监管的人士告诉记者：根据食品安全法，食品安全管理和监督由当地政府负责，火车站位于天桥区，那么就应该由天桥区政府负责。“工商不认领，食药不认领，还有区政府当裁判，当地政府必须认领。”一位不愿透露姓名的人士一语道破天机。

看来，火车站附近的不法餐馆经营者并非无人能管，而是涉及多部门的协调运作。衡量一个政府部门是否奉行“执政为民”的工作理念，就要看他是不是能够想尽千方百计，排除千难万险，为市民解困为民分忧。作为政府执法部门理应伸张正义弘扬正气，对于火车站附近餐馆不法分子的宰客行为坚决予以严惩。只有如此，才会得到广大市民的认可与欢迎，否则即有“行政不作为”之嫌。这不仅仅有悖公理，更是触犯了国家相关的法律法规。长此以往，有关部门在公众眼里的良好执法形象将荡然无存。

【七嘴八舌】

龙脊河治不好，铁路桥下将“涛声依旧”

□甘泉

据晚报报道，近日，工业南路、济钢、殷陈铁路桥等地再次出现大量积水，济钢铁路桥积水最深处达到1.3米，殷陈铁路桥积水最深处达2.7米，导致交通一度中断，其中铁路桥下一辆轿车被淹6小时。

这个地段并非第一次出现积水，而是逢雨必淹，之所以至今仍然“涛声依旧”未见好转，相关部门并非不清楚病根是承担该地区排洪功能的龙脊河已经严重丧失泄洪能力，但具体导致这次降雨再次“看海”的原因是整治速度缓慢，按计划本来应该完工的却刚刚完成清淤工程，目前看要彻底破解逢雨必淹这样的窘境，工作不提速，不下决心在打通拓宽河道上做文章，再容忍龙脊河这

个卡脖子地段继续存在，济钢、殷陈两铁路桥下的积水就不会得到彻底改观。

需要指出的，当下河道治理为什么出现马拉松慢慢腾腾这种现象，不能忽视有的部门认为其与城市建设相比，似乎没有那么重要，甚至认为都是些历史欠账，是增加的额外负担。另外，还有的在河道治理上存在干干看看，左顾右盼，今年看看明年再说或今年治理一段明年再干下一段这样的临时观念，有的河道明明是一体多病漏洞百出了，还仍在那里搞头痛医头脚痛医脚，甚至存有工作千头万绪，治理河道是“出力不讨好”更难以展示政绩。这样的思想不破除，要治理好河道其实就是一句空话。

过街天桥，不能有人建没人管

□冯波

据齐鲁晚报报道：7月19日，在济泺路上的一座过街天桥上，行人从满是垃圾的桥上走过。桥面上散落着发霉烂掉的西瓜、食品包装纸等生活垃圾，实在是有碍市容。

济南这座拥有深厚文化底蕴的现代化城市，一直在不懈追求着文明与宜居。特别是近年来，济南人在着力打造“泉城大旅游”的形势下，如果过街天桥上遍地垃圾无疑给我们济南的城市文明建设抹了黑。

试想一下，如果外地慕名来咱们济南旅游的朋友，经过此类管理不善的天桥，面对散落一地的垃圾当作何感想？之前，无论我们怎样对济南“美景”极尽渲染之能事，也无论外地朋友对我们济

南有多么虔诚的期待与向往，一切的美好都会被垃圾污物挤占得荡然无存。这些被人随意丢弃于过街天桥上的垃圾，其污秽不仅有碍市容，还严重损害了济南的城市形象和济南市民整体的良好素养。

对于过街天桥上的垃圾，另外一个疑问不容回避。济南过街天桥是不是该有相关单位的“天桥保姆”？是“保姆”的失职，还是相关单位根本没有设“天桥保姆”？

过街天桥是城市文明的一个窗口，有人建没人管或者没管好，是一个亟待解决的问题。诚望广大市民朋友节制自己的不良行为，将垃圾放到该放的地方；同时也希望过街天桥的相关管理单位切实负起监管维护之责。



齐鲁晚报V
http://weibo.com/qlwb

#坐椅遭辣手#

@清无鱼博主：外地同学想去小清河一游，我们便去了五柳风帆广场，发现通往广场的坐椅遭到破坏，作为一名济南人我感到痛心：好好的椅子是供游人休息的，可为什么就那么“不长命”？做这种难以启齿的事会给自己什么好处？

#下水道堵了#

@刘日章：大雨过后，我走在从医院回家的路上，看到马路上有的下水道内垃圾较多，有的已经塞满，多为树叶、碎石和广告纸等。由于铁箅子的遮盖，环卫工清理马路时容易忽视。这些下水道已明显排水不畅，有的甚至已起不到排水作用。希望市政部门尽快清理下水道垃圾，使雨后路面不再积水。

#配镜非小事#

@大象xiao：同学配了副近视眼镜，结果戴上不舒服，头晕眼花，到医院的眼科检查验光，是由于瞳距不合适造成的，测的瞳距是56，配出来却是62，导致眼睛不舒服。毛病找到了，同学去找店家退，店家不肯，一直说重配，这事真闹心。别以为配镜是小事，闻者足戒吧。

杠子头话题征集

20日，市民王女士向本报反映，省城经二路与纬二路交叉口东北角的墙壁，不知何时遭人涂鸦，被画上了一组“奔马”图，影响市容市貌。城市该不该有涂鸦墙，请您结合亲历发表意见建议。

参与方式：加入QQ群107866225跟帖，或发邮件至qlwbjzx@163.com，也可登录微博齐鲁留言。杠子头将获现金100元奖励。

2012年“‘鲁台动漫嘉年华杯’齐鲁雏鹰工程报纸营销大赛”开始啦！

主办：齐鲁晚报 大众报业（集团）发行有限公司 协办：“鲁台动漫嘉年华”

“齐鲁雏鹰工程”是山东省教育厅、济南市教育局、齐鲁晚报联合主办，于2010年4月份启动。活动开展以来，已在济南选择了100所学校进行试点，根据计划，这项工作最终将在全省17个地市全面开展，让更多中小学生加入到这个工程中来。2012年“‘鲁台动漫嘉年华杯’齐鲁雏鹰工程报纸营销大赛”是由齐鲁晚报和大众报业（集团）发行有限公司主办的大型中小学生社会实践活动。该活动已连续举办多年，活动效果显著，参与学生众多，吸引数十万名中小学生及家长关注，成为暑期最大的社会热点。学生们通过售报体会劳动艰辛，通过营销感受到了知识魅力。

暑假一起来卖报纸吧 第三届“齐鲁雏鹰工程报纸营销大赛”开始报名啦

◆活动时间为7月14日——8月26日
◆报名电话：0531—85196361、85196329
◆报名事项：活动即日开始接受报名，家长每天上午9:00至下午4:00可通过电话进行预报名，电话报名成功后，家长需到经十路16122号山东报业大厦8楼济南发行业务部进行现场报名确认，填写登记表，签署安全责任书，购买报卡，并领取服装和活动指南。

